KRETINGOS RAJONO SALANTŲ GIMNAZIJOS
INDRĖS KOVALSKĖS
5 KL. ETIKOS PAMOKA
„PAŽINK NEREGIO PASAULĮ“
(INTEGRUOJAMA SVEIKATOS IR GYVENIMO ĮGŪDŽIŲ PROGRAMA)
PAMOKOS APRAŠAS 

Klasė: 5 kl. 
Pamokos tema: Pažink neregio pasaulį.

Pamokos tikslas:  Iš tiesioginio patyrimo mokiniai įgyja žinių apie neregio ar silpnaregio jauseną per pojūčius.
Pamokos uždavinys: Žiūrėdami vaizdinę medžiagą, atlikdami praktines užduotis susipažinsime su neregio jausena ir gyvensena.
Po pamokos mokiniai turėtų: 

1.Žinos, kaip jaučiasi regėjimo negalią turintis žmogus.

2. Žinos kodėl neregys naudoja baltąją lazdelę. 
3. Žinos Brailio rašto lietuvišką abėcėlę ir kaip neregys skaito ir rašo.
2.Supras,jog žmogus su regėjimo negalia turi teisę į visuminį  gyvenimą kaip ir regintysis.
3.Vadovausis nuostata, jog regėjimo negalia turintysis yra toks pat asmuo, kuris nori mokytis, dirbti, kurti šeimą ir iš supančios aplinkos gauti paramą.

Pasirinkti metodai: pokalbis, diskusija, vaizdinės medžiagos stebėjimas, praktinių užduočių atlikimas, aptarimas.

Pasirinktos darbo priemonės: paruošta tiriamoji medžiaga (septyni sunumeruoti nepermatomi maišeliai, kurių kiekviename yra skirtingas turinys, dalijamoji  medžiaga (lentelė su veiklomis), neregių baltoji lazdelė, Brailio rašto kortelės, Brailio lietuviškos abėcėlės kortelės, multimedia ir demonstruojamoji vaizdinė medžiaga.

Pamokoje naudota literatūra ir internetiniai šaltiniai: 

Pamokos eiga:

1. Įvadas ir temos skelbimas. (2 min.)

Pasisveikinu su mokiniais.
Spalio 15 d. minima Pasaulinė baltosios lazdelės diena. Šią dieną organizuojami įvairūs renginiai, siekiama atkreipti visuomenės dėmesį į žmonių su regėjimo negalia problemas, informuoti apie regos sutrikimo priežastis, iš anksto užkertant kelią ligoms.
 Atmintinos dienos simboliu laikoma baltoji lazdelė – vienas pagrindinių įrankių, kuriuo naudojasi regėjimo negalią turintis žmogus.
Ši diena mus moko būti jautresniais, dėmesingesniais vienas kitam, o ypač tiems, kurie turi regėjimo sutrikimų. Ir mūsų mokykloje yra mokinių,ir mokytojų, turinčių regėjimo sutrikimų. Tai išduoda dėvimi akiniai.
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Skelbiu pamokos temą, pristatau pamokos tikslą ir uždavinius bei veiklas, kurios bus atliekamos pamokos metu:
1. Rodau Irano režisieriaus Majid Majidi filmo (1999m.)  ištrauką „Rojaus spalva“ (5 min.)

Trumpas filmo aprašymas: Mohamedas – aklas berniukas, besimokantis specializuotoje Teherano mokykloje/pensionate. Šiandien paskutinė mokslo metų diena. Gyvybingas, geraširdis ir protingas vaikas negali sulaukti akimirkos, kuomet jo pasiimti atvažiuos mylimas ir išsiilgtas tėtis.

Klausimai diskusijai:

· Su kokiu sveikatos sutrikimu matome vaikus  filmo ištraukoje?

· Kur jie yra?

· Kaip jie mokosi pažinti pasaulį? Kokie pagrindiniai žmogaus pojūčiai pasitarnauja pažinti pasaulį?

· Ar svarbu neregiui vaikui, kad daiktai būtų įprastose vietose? Kodėl?

Mokiniai aktyviai atsakinėja į klausimus ir diskutuoja ( 5 min.)
2. Praktinė užduotis.

Kad geriau suprastumėte kaip jaučiasi vaikas neregys, kviečiu atlikti praktinę užduotį. Iš eilės prieinate prie maišelio, užsimerkiate, įkišate ranką į vidų ir užčiuopę turinį spėti. Savo spėjimą garsiai nesakyti, o eiti į savo suolą ir užrašyti. Ir taip ištirti kiekvieno maišelio turinį.
Skiriama 7 min.:

	Maišeliai su turiniu
	Įrašyk kas  maišelyje
	Įrašyk ką jautei

	Maišelis nr. 1
	
	

	Maišelis nr. 2
	
	

	Maišelis nr. 2
	
	

	Maišelis nr. 3
	
	

	Maišelis nr. 4
	
	

	Maišelis nr. 5
	
	

	Maišelis nr. 6
	
	

	Maišelis nr. 7
	
	


Atlikus užduotį, kviečiu pasidalinti savo patyrimu. Mokiniai dalijasi. Tuomet parodau kiekvieno maišelio turinį.
Mokiniai labia noriai atliko šią užduotį ir entuziastingai dalijosi savo patyrimu.

3. Praktinė užduotis. Skiriama 5 min.
Kviečiu atlikti dar vieną praktinę užduotį. Tam reikalingi 5 savanoriai, kurie užsimerkę  atidžiai turės vykdyti nurodymus:

· žengti žingsnį į dešinę, du žingsnius į priekį, žengti į kairę, atsitraukti, atsisėsti, pasukti kairę, vėl pasukti į kairę, žengti dešinėn ir pirmyn, apsisukti.
Mokinių paklausiu kaip jautėsi atlikdami užduotį ir kaip jaučiasi po jos?

Kad atsirastų savanorių, reikėjo padrąsinti ir smulkiau paaiškinti užduotį. Mokiniai atsargiai, bet noriai atliko šią ir dalijosi kaip jautėsi: bijojo, jautėsi nesaugiai, norėjosi į kažką įsitverti).

Po šios uduoties mokiniams parodau baltąją lazdlę, kuri susilanksto. Trumpai papasokju baltosios lazdelės atsiradimo istoriją ir parodau jos skiriamąjį ženklą: 
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4. Praktinė užduotis. Skiriama 5 min.
Kviečiu atlikti praktinę užduotį pasivaikščiojant užmerktomis akimis po klasę su baltąją lazdele. Tam reikalingas vienas savanoris. 

· Mokiniui įduodama baltoji lazdelė, paprašomas užsimerkti ir nurodoma ėjimo kryptis.
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Po šios užduoties mokinių, kurie išbandė baltosios lazdelės galimybes klausiu:
Kaip jautėtės judėdamas su baltąja lazdele užmerktomis akimis?
(Atsakymo variantai: nuo baimės iki susidomėjimo).
Aptariame kur ir kaip gali judėti žmogus su baltąja lazdele, kokios yra eismo taisyklės.

5. Praktinė užduotis. Skiriama 5 min.

Kviečiu atlikti dar vieną praktinę užduotį. Tam reikalingi 5 savanoriai, kurie užsimerkę labia atidžiai turės vykdyti nurodymus: 

· nueiti į knygų spintelę ir paimkite knygą iš 3 lentynos ir atnešti man.
· tą pačią užduotį atlikti užmerktomis akimis;
P.S.Mokiniui atliekant užduotį stebiu, kad būtų saugu ir esu pasiruošusi jam padėti.

Po užduoties atlikimo klausiu: 

                         Ką patyrėte atlikdamas šią užduotį? Ar norėjote atsimerkti? Kokie jausmai sukilo (baimė, nepasitikėjimas).
Po šios užduoties aiškinu, jog taip jaučiasi žmonės, turintys regėjimo problemų.  Pereinu prie Brailio rašto atsiradimo istorijos, gimusios pranūzo berniuko Liuis Braili atkaklaus troškimo mokytis dėka. Ši speciali abėcėlė - Brailio rašto abėcėlė, leidžia žmonės skaityti, mokytis, bendrauti. Abėcėlė sudaryta šešių taškelių principu: taškų kombinacijos žymi raides ir  skaičius. Lietuvišką brailioi rašto abėcėlė sudarė tarpukario Lietuvos savanoris Pranas Daunys. Jo dėka mūsų tautiečiai neregiai gali skaityti.

Padalinu korteles su Brailio lietuviška abėcėle mokiniams susipažinti. Taip pat keletą Brailio rašto spausdinių.

6. Praktinė užduotis. Skiriama 5 min.

Naudodama Power Point program, rodau išdidinta lietuvišką Brailio rašto abėcėlę ir kviečiu mokinius užrašyti  savo vardą brailio raštu, t.y. paprasta rašymo priemone taškeliais užrašyti savo vardą.

Labai noriai mokiniai atliko šią užduotį.
4. Pamokos apibendrinimas, įsivertinimas (5 min.). 

Mokinių klausiu ką jie naujo sužinojo ir patyrė šioje pamokoje.

Apibendrinu:

· Taigi šiandien pamokoje  susipažinome su neregio pasauliu, per praktines užduotis, pojūčiu pagalba pajutome ką išgyvena žmogus su regėjimo negalia. Susipažinome su baltosios lazdelės ypatumais ir Brailio raštu.

· Kviečiu mokinius įsivertinti savo darbą pamokoje.

Informaciniai šaltiniai:
Aklųjų priemonės skolintos iš Palangos reabilitacinės mokyklos.
http://www.musuzodis.lt/lass/baltoji/baltoji.php.
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